
  2المحاضرة  –نظرية التقدير  -الفصل الثاني
 التقدير Ǻمجالات الثقة: ثانǻا

رأينا ساǼقا أنه إذا قدرت معلمة المجتمع Ǽقǽمة واحدة فهذا ǽسمى بتقدير المعلمة بنقطة واحدة، 
وهذا التقدير قد Ȟǽون قرǼȄا جدا من المعلومة المجهولة، ولكن غالǼا لا ǽطابȘ القǽمة الفعلǽة لهذه 

التقدير أو مدǼ Ȑعده المعلمة وȃذلك إذا انتهت عملǽة التقدير عند هذا الحدّ فإننا لا نعلم مدȐ دقة 
أما إذا حاولنا تقدير معلمة المجتمع محل الدراسة Ǽقǽمتين Ǽحيث . من القǽمة الحقǽقǽة المجهولة

Ǽمجال أو فترة ثقة لهذه  ǽمȞن اعتǼار أنّ المعلمة تقع بينهما فإننا نحصل على ما ǽسمى Ǽالتقدير
  :المعلمة وذلك Ȟما يلي

 :Ǽحيث
) المجال ෡   .ǽ ીسمى Ǽمجال الثقة أو فترة الثقة للمعلمة (܃ી෡   ,  ۺ

ી෡و ۺ ી෡ونعتمد في حسابهما على هما على التوالي الحد الأدنى والحد الأعلى لفترة الثقة: ܃ ،
وعلى توزȄع ، ીبǽانات العينة، فنعتمد على الإحصائǽة المستخدمة Ȟأفضل مقدر Ǽالقǽمة للمعلمة 

 ى خطئه المعǽارȑ، وعلى حجم العينة، وعلى معامل الثقة المرغوب فǽهالمعاينة لهذا المقدر وعل
(૚ − હ).  

ȑوحيث أن معامل الثقة محصور بين الصفر والواحد، أ: ૙ < 1 − ߙ <   :فإن ذلك ǽعني 1

૚)وعند التعبير عن معامل الثقة  ૚)  أȑ ،بنسب مئوǽة (− − હ) %૚૙૙  على معامل Șطلǽ
  .الحالة ǼمستوȐ الثقةالثقة في هذه 

  :ملاحظة
والاختǽار في  %.10و% 5، %1 هي ࢻالقǽم الأكثر شيوعا لمستوȐ المعنوǽة أو مستوȐ الدلالة 

ففي ميدان الطب مثلا أو الفيزȄاء  .حسب نوعǽة الظاهرة المدروسةعلى ما بين هذه القǽم Ȟǽون 



، %10أو  %5أو  %1وفي الاقتصاد نختار . أو أقل من ذلك %1 تساوȑ  ࢻأو الكǽمǽاء، نختار 
أنه في حالة حدوث  ، والسبب في ذلك%10أو  %5وفي الظواهر الاجتماعǽة ǽمȞن أن نختار 

خطأ في اتخاذ القرار ǽمȞن تصحǽحه Ǽمرور الوقت عȞس الظواهر التي لا تتطلب ذلك Ȟما هو 
  .الحال في ميدان الطب والكǽمǽاء

  
  ૄمجال الثقة لمتوسȊ المجتمع  - 2-1
  معلوما ો૛ عندما Ȝǻون تǺاين المجتمع -1- 2-1

إذا سحبت  أنه )1.10الفصل الأول، النظرȄة ( نظرȂة النهاǻة المرȜزȂةتوصلنا ساǼقا من خلال 
࢔Ǽحيث  ો૛وتǼاينه  ૄمتوسطه  من مجتمع إحصائي nعينة حجمها  ≥ ૜૙  غض النظرǼ فإنه

هو ǼالتقرȄب يتǼع التوزȄع الطبǽعي  ഥࢄعن توزȄع المجتمع Ȟǽون توزȄع المتوسȌ الحسابي للعينة 
 ȌمتوسǼૄࢄഥ = ഥ૛ࢄોوتǼاين  ૄ = ો૛

  .ܖ
: معلوم أો૛ ȑوتǼاين ૄ طبǽعǽا ǼمتوسȌ اعȄتوز موزع مجتمع عندما Ȟǽون  رأينا أǽضا أنه

,ࣆ)ࡺ~ࢄ  التي تسحب من هذا المجتمع، سوف Ȟǽون  nفإنه وǼغض النظر عن حجم العينة  (૛࣌
ഥࢄǼૄمتوسȌ الآخر يتǼع التوزȄع الطبǽعي  هو ഥࢄ توزȄع المتوسȌ الحسابي للعينة = وتǼاين  ૄ

ોࢄഥ૛ = ો૛
  : Ȟما يلي  ܈إلى المتغيرة المعǽارȄة  ഥࢄ، وفي هذه الحالات المذȞورة نستطǽع تحوȄل ܖ

Șأنها الفترة التي تحقǼ ة، نعرّف فترة الثقةȄارǽومن خلال هذه المتغيرة المع:  



وȃإجراء Ǽعض العملǽات الجبرȄة على الحدود الثلاثة للمتǼاينة الموجودة بين القوسين، Ǽحيث 
فقȌ، وȄتم ذلك Ǽضرب الأطراف  نجعل الحد الأوسȌ للمتǼاينة ǽحتوȑ على المعلمة المجهولة

ඨો૛ الثلاثة للمتǼاينة في   :نحصل على ما يليൗ࢔

ࡼ ቌ

  :من الأطراف الثلاثة للمتǼاينة نحصل على  ഥ وعند طرح

ࡼ ൮−ࢄഥ

  :نحصل على )-1( فيǼضرب الأطراف الثلاثة للمتǼاينة ثم 

ࡼ ൮ࢄഥ

نقوم بترتيب المتǼاينة بوضع الحد الأصغر ناحǽة الǽسار والأكبر ناحǽة الǽمين نحصل على ما 
  :يلي

ࡼ ൮ࢄഥ

 Ȍمتين) المجهول( ૄ المجتمعوتعني هذه العلاقة الأخيرة أنّ احتمال وقوع متوسǽبين الق :  
ഥࢄ( − ࢻ૚ିࢆ

૛ඨ ૛ ഥࢄ(  و  )ൗ࢔ + ࢻ૚ିࢆ
૛ඨો૛ ૚) إلىǽساوൗ ( ȑ࢔ − હ).  

  :ملاحظات



ࢻ૚ିࢆ  ǽسمى المقدار 
૛ඨ ૛ ، وهو ǽعبّر عن أنّ  Ǽ ૓حد الخطأ وȄرمز له عادة Ǽالرمز  ൗ࢔

ࢻ૚ିࢆ  Ǽمقدار   ࣆ يختلف عن متوسȌ المجتمع ഥࢄمتوسȌ العينة 
૛ اǼفي الخطأ  مضرو

 ȑارǽࢄ࣌   المعഥ = ඨ࣌૛  .ൗ࢔

࢔( في الحالة التي Ȟǽون فيها السحب بدون إرجاع 
ࡺ ≥ ૙. ૙૞( ،حǽندخل معامل التصح 

࢔ିࡺ(
 .في حساب تǼاين العينة) ૚ିࡺ

 ഥ بـ ࣆ إذا أردنا تعيين حجم العينة التي ينǼغي أخذها Ǽحيث لا يتجاوز الخطأ في تقديرنا لـ 
ࣕ والذȑ يتم تحديده مسǼقا من طرف الǼاحث، نقوم Ǽحل المتǼاينة  ߳المقدار  ≥

ࢻ૚ିࢆ
૛ඨ࣌૛   :Ȟما يلي ൗ࢔

ࣕ ≥ ࢻ૚ିࢆ
૛
ට࣌૛ ൗ࢔   ⇒  ࣕ૛ ≥ ቆࢆ૚ିࢻ

૛
ට࣌૛ ൗ࢔ ቇ

૛
⇒  ࣕ૛ ≥ ࢻ૚ିࢆ)

૛
)૛ ૛࣌  .  ൗ࢔   ⇒ ࢔ ≥

ࢻ૚ିࢆ) 
૛
)૛ ૛࣌  . 

ࣕ૛ൗ . 
 .وإذا Ȟان تǼاين المجتمع مجهول نستبدله بتǼاين العينة

 
 
 
 
  
  
  
  

  :الحل

  :من معطǽات المثال لدينا
ો૛ = ૚૟                  

  ):6 - 2(مثال 

 ȑساوǽ اينهǼع تȄعي التوزǽ16 من مجتمع طب،  ȑساوǽ ة حجمهاǽ64 تم سحب عينة عشوائ  ȑساوǽ 10 ومتوسطها .
 ȑة تساوǽمعنو Ȑالمجتمع ،%5 والمطلوب عند مستو Ȍأوجد مجال الثقة لمتوس.  



࢔وǼما أنّ حجم العينة  = ૟૝ > ૜૙  عȄعي معلوم فإننا سوف نستخدم التوزǽاين المجتمع الطبǼوت
ࢻ عند مستوȐ معنوǽة ૄالطبǽعي في إيجاد مجال الثقة لمتوسȌ المجتمع  = ૞%.  

  :وحيث
ࢻ = ૙. ૙૞ ⇒ ࢻ 

૛ =

૙.ૢૠ૞ࢆ من جدول التوزȄع الطبǽعي المعǽارȑ نجد = ૚. ૢ૟  
  :هو ૄ وȞǽون مجال الثقة لـ

૚૙

  .10.98و 9.02 بين القǽمتين ࣆ سوف ǽقع متوسȌ المجتمع %95 ومنه Ǽاحتمال

  مجهولا ો૛ عندما Ȝǻون تǺاين المجتمع -2- 2-1
࢔) في هذه الحالة نهتم Ǽحجم العينة إن Ȟان Ȟبيرا ≥ ૜) ࢔) أو صغيرا < 30).  

 بيراȜ ان حجم العينةȜ ࢔) إذا ≥ ૜૙): 
وȃذلك Ȟǽون مجال الثقة . المجتمع بتǼاين العينة، وǼȄقى التوزȄع توزȄع طبǽعي نستبدل تǼاين

  :Ȟما يلي ࣆلمتوسȌ المجتمع 

  ان حجم العينةȜ ࢔) صغيراإذا < 30): 



࢔) ستودنت بدرجة حرȄةتوزȄع هو نستبدل تǼاين المجتمع بتǼاين العينة، والتوزȄع  − ૚) . ذلكȃو
 :Ȟما يلي ࣆȞǽون مجال الثقة لمتوسȌ المجتمع 

ഥࢄ

  
  
  
  

  :الحل
  :من معطǽات المثال لدينا

ો૛ = ?                      
= ૛૞

࢔أنّ تǼاين المجتمع الطبǽعي مجهول وحجم العينة  وǼما = ૝ૢ > ૜૙  اينǼفإننا سوف نستبدل ت
عند  ૄالمجتمع بتǼاين العينة ونستخدم التوزȄع الطبǽعي في إيجاد مجال الثقة لمتوسȌ المجتمع 

ࢻ مستوȐ معنوǽة = ૞%.  
  :وحيث أنّ 

ࢻ = ૙. ૙૞ ⇒ ࢻ 
૛ =

૙.ૢૠ૞ࢆ من جدول التوزȄع الطبǽعي المعǽارȑ نجد = ૚. ૢ૟  
  :هو ૄ وȞǽون مجال الثقة لـ

  )تǺاين المجتمع مجهول وحجم العينة Ȝبير( ):7 - 2(مثال 

. 25 وتǼاين ǽساوǼ 15  ȑمتوسǽ Ȍساوȑ  49 من مجتمع طبǽعي التوزȄع بتǼاين مجهول، تم سحب عينة حجمها
   .أوجد مجال الثقة لمتوسȌ المجتمع، %5عند مستوȐ معنوǽة تساوȑ  ،والمطلوب



  
  
  
  
  

  :الحل
  :من معطǽات المثال لدينا

ો૛ = ?                      
= ૜૟

࢔وǼما أنّ تǼاين المجتمع الطبǽعي مجهول وحجم العينة  = ૛૞ < ૜૙  اينǼفإننا سوف نستبدل ت
عند  ૄالمجتمع بتǼاين العينة ونستخدم توزȄع ستودنت في إيجاد مجال الثقة لمتوسȌ المجتمع 

ࢻ مستوȐ معنوǽة = ૞%.  
  :وحيث أنّ 

ࢻ = ૙. ૙૞ ⇒ ࢻ 
૛ =

(૙.ૢૠ૞,૛૝)࢚  نجد توزȄع ستودنتمن جدول  = ૛. ૙૟૝  
  :هو ૄ وȞǽون مجال الثقة لـ

ഥࢄ

૛૙

  )صغيرتǺاين المجتمع مجهول وحجم العينة ( ):8 -2(مثال  

. 36 وتǼاين ǽساوǼ 20  ȑمتوسǽ Ȍساوȑ  25 من مجتمع طبǽعي التوزȄع بتǼاين مجهول، تم سحب عينة حجمها
   .أوجد مجال الثقة لمتوسȌ المجتمع، %5عند مستوȐ معنوǽة تساوȑ  ،والمطلوب



  
 


